Aigéid & Bunanna

Samplai d’imoibrithe aigéad-bun - nuair a dhéantar caca a bhacail, nuair a bhainimid
Uséid as feabhsaitheoir gruaige, nuair a ghlacaimid frithaigéad chun tinneas boilg a

leigheas né nuair a chuirtear aol ar ithir.

Aigeid

* blas searbh

» cuireann siad dath dearg ar phaipéar litmis ata gorm.

« imoibrionn siad le miotail chun gas hidrigine a fhoirmiu

« imoibrionn siad le carbdnaiti agus le carbdnaiti hidrigine chun dé-ocsaid charbdin a scaoileadh

« Sainmhiniu Arhenius: substaint is ea aigéad a dhithiomsaionn in uisce le hiain H+ a

thairgeadh.

« Sainmhinit Lowry: deontdir prétoin is ea aigéad

« Aonbhunata = aigéid a dheonaionn ian H+ amhain. Débhunata = aigéid a dheonaionn 2 ian H+.
Tribhunata = aigéid a dheonaionn 3 ian H+, H3PO4.

« Dithiomsaionn aigéid laidre go hiomlan in uisce, .i. briseann beagnach gach méilin suas chun iain

H+ a thabhairt.

M.sh. aigéad eatandch, aigéad aicéiteach, aigéad meatandch
« Ni dhithiomsaionn aigéid laga in uisce go hiomlan.

« Tabhair faoi deara go n-imoibrionn an t-ian H le méilini uisce chun an t-ian H30+ n6 an t-ian

hiodrdiniam a fhoirmid.

e HA + H20 ----> H30+ + A-, mar shampla. HCL + H20 ---> H30+ + CL-

Aigéid & Bunanna



Bunanna

« Mothu sépa
« Cuireann siad dath gorm ar litmeas dearg

« Duirt Arhenius gur substainti iad bunanna a dhithiomsaionn go hiomlan in uisce chun iain OH- a

thairgeadh
« Soid loiscneach, chun oighinn a ghlanadh agus draenacha a dhibhlocail
« Hiodrocsaid Mhaignéisiam né Bainne Maignéise
« Aimsionn hiodrocsaid chailciam né aoluisce laithreacht CO2

« Ta bunanna intuaslagtha in go leor glantéiri ti, a fheidhmionn mar oibreain dibhealaithe.
Tiontaionn siad seo ola agus gréisc ina ngallunacha intuaslagtha a ghlantar chun sitil go

héasca.

» Bunanna laidre - hiodrocsaid séidiam
« bunanna laga - hiodrocsaid chailciam agus hiodrocsaid mhaignéisiam
« Alcaile is ea bun a thuaslagann in uisce

« Duirt Bronsted Lowry gur glacaddiri préton iad bunanna

Teorainneacha teoirici Arhenius:
« Is iain hidriginiam iad na cinn a mhol Arhenius, ni na hiain H+ loma.

« Chuir Arhenius a shainmhinithe ar fail do thuaslagain uisci amhain. Nior chuir sé tuaslagéiri eile

san aireamh, amainia leachtach agus toluéin mar shampla.

« Ni bhionn uisce ag teastail do gach imoibril aigéad-bun. Nuair a thagann gas amdinia agus

HCL i dteagmhail lena chéile, cruthaitear mich bhan de chléirid amdiniam.

Aigéid & Bunanna |



Is féidir le substaint amfapréténach gniomhd mar aigéad né mar bhun
Sampla: uisce HCL + H20 ----> H30+ + CL-

Glacann H20 protén anseo NH3

+ H20 ----> NH4+ + OH-

Deonaionn H20 prétén anseo.

Athraionn aigéad ina bhun comhchuingeach nuair a dheonaionn sé
prétén. Athraionn bun ina aigéad comhchuingeach nuair a ghlacann
sé préton.

Péire aigéad-bun comhchuingeach: aigéad agus bun a bhfuil prétdon amhain sa difear eatarthu.

Neodru

Neodru: an t-imoibriu idir aigéad agus bun chun salann agus uisce a fhoirmid.

Is téarma ginearalta é salann chun cur sios a dhéanamh ar an tsubstaint a thoirmitear nuair

a chuirtear ian miotail né amdiniam in ionad na hidrigine ata in aigéad.

« Cdégas - uaireanta tairgeann an bolg an iomarca aigéad hidreaclérach. Is féidir leis seo
damaiste a dhéanamh do lineail an bhoilg agus d’théadfadh othras foirmiu. Ta bun i
bhfrithaigéad a neodraionn an HCL sa bholg agus is féidir é a thogail i bhfoirm piollai.
Bisodol, alka seltzer - hidrigincharbénait séidiam. (HCL + NaHCOS ---> NaCL + CO2 +
H20)

« Ta hiodrocsaid mhaignéisiam i mbainne maignéise. (Mg(OH)2 + HCL ---> MgCL2 + H20)

« Talmhaiocht - m4 ta an ithir ré6-aigéadach is gnach go mbionn tairgeacht na mbarr iseal.

Mar sin, scaipeann feirmeoiri aol ar an ithir chun aigéadacht na hithreach a neodru.

« Cosaint an chomhshaoil - Is minic a chuirtear aolchloch le lochanna in aiteanna ina dtiteann
baisteach aigéadach go rialta, ar mhaithe le aigéadacht na lochanna a neodru. Usaidtear
aolchloch freisin i simléir arda i monarchana déite guail chun na hastaiochtai aigéadacha n6

na substainti a fhoirmitear 6 ghual a dho a neodru. 3
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« lighnéitheach - Neodraionn taos fiacla aigéid i mbia chun lobhadh fiacla a laghdd,
neodraionn soid arain cealga beiche aigéadacha, déanann finéagar neodru ar chealga

foiche alcaileacha.

Anailis thoirtmhéadrach - Aigéad/Bun

(Bionn imoibriiichan de mhéideanna tuaslagan i gceist. Is foirm den anailis chainniochtuil i

seo.)

« Is ionann tilchan tuaslagain agus an méid tuaslagaite a thuaslagtar i méid airithe an

tuaslagain.

e w/w % (9/100g)

e Ww/v % (g/100cmA3)

e v/v % (cmA3/cmA3)

* ppm (1mg/l)

« Tuaslagan mélarach amhain = 1 mhdél tuaslagaite i dtuaslagan 1 litear.

« deiceamolarach = 0.1 mol de thuaslagait i dtuaslagan 1 litear

« faigh mais mhailineach choibhneasta agus iolraigh faoi mhail in aghaidh an litir chun g/I a fhail.
« lion na mél = (toirt X mélaracht)/1000

« Lion na mal tuaslagaite i dtuaslagan CAOLAITHE = lion na mdl tuaslagaite i
dtuaslagan TIUBHAITHE.

« (Toirt(caol) X Mol(caol))/1000 =(Toirt(tiubh) X Mol(tiubh))/1000

« Substaint Is ea tuaslagan caighdeanach ar féidir é a fhail i bhfoirm sholadach chobhsai,
ion intuaslagtha. Ciallaionn sé seo gur féidir an tuaslagan caighdeanach a mhea agus

é a thuaslagadh in uisce le tuaslagan de thius aitheanta cruinn a thabhairt.

« tuaslagan de thilchan beacht ata ar eolas is ea tuaslagan caighdeanach
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 Caithfidh sé a bheith ar fail i staid an-ion.
« Ni mér é a thuaslagadh go héasca in uisce
« Caithfidh sé a bheith cobhsai san aer

« Ni mér don mhais mhdilineach choibhneasta a bheith sach ard le cinntitl go bhfuil meachan na

maise ata ar eolas chomh hard agus is féidir.

« Ba choir do dul faoi imoibril iomlan agus tapa nuair a Usaidtear € in anailis thoirtmhéadrach
« Nior chéir é a hiodraitiu

« m.sh. cléirid soidiam, déchrémait photaisiam, carbénait séidiam ainhidridil.

1. Tuaslagan caighdeanach de charboénait séidiam a ullmhu.

» Anseo déanaimid meéachan (ata ar eolas againn) de charbdnait séidiam a mheé go cruinn agus
é a thuaslagadh in uisce agus an tuaslagan a dhéanamh suas go dti méid ata ar eolas.
Tuaslagan caighdednach is ea carbénait séidiam, rud a chiallaionn go mbionn tiichan an

tuaslagain ar eolas againn go cruinn.

« Cuir clog-ghloine thirim ar mhed na saotharlainne. Déan an mhed a shocru go dti go bhfuil 0 le

[éamh.

« Usaid spadal glan tirim agus cuir thart ar 1.3g de charbénait séidiam leis an gclog-ghloine

Déan cinnte go bhfuil an meachan ar eolas go beacht, .i. laistigh de 0.01g né nios beaichte.

« Cuir an charbénait séidiam le heascra ina bhfuil 100cm™3 d’uisce di-ianaithe. Usaid buidéal
niochain, nigh gach rian de charbénait séidiam ata fagtha ar an gclog-ghloine isteach san
eascra. Usdid uisce di-ianaithe i gcénai. D’fhéadfadh eisiontais én uisce as an sconna cur

isteach ar an tuaslagan.

« Corraigh an meascan le slat ghloine go dti go bhfuil an charboénait sdidiam tuaslagtha ina
hiomlaine. Bain Usaid as slat agus tonnaddir leis an meascan a aistriu chuig fleascan
toirtmhéadrach 250cm’3. Usaid an buidéal niochain aris le gach rian den charbénait séidiam

on eascra, On tslat agus 6n tonnaddir a ghlanadh isteach sa fhleascéan toirtmhéadrach. 5
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« Cuir uisce di-ianaithe leis an bhfleascan, go dti thart ar 1 cm én marc gradaithe. Ansin, usaid
braonaire chun uisce di-ianaithe a chur leis go dti go bhfuil bun an mheiniscis ina lui ar an

marc gradaithe. Léigh ag leibhéal na sul.

« Cuir stopallan sa fhleascan agus iompaigh bunoscionn é 20 uair leis an tuaslagan a

dhéanamh aonchinealach .i. le go mbeidh an tilchan mar an gcéanna sios trid.

« Riomhanna:
Na2CO3 - RMM = 23(2) + 12 + 16(3) = 106g

.i. 106g/l = tuaslagan mélarach amhain

1g/I = 0.00943 tuaslagan mélarach.

1.3G/I = 0.0122

is ionann 1.3g in 250cm™3 agus 0.0122 X 4 = 0.0488 tuaslagan modlarach

Aigéad Hidreacldérach a Chaighdéanu ag usaid Carboénait Séidiam
« Is i an loighic anseo gur féidir linn tilchan an tuaslagain HCL a chinneadh tri mhéid

aitheanta de thuaslagan carboénait soidiam a bhfuil tilchan aitheanta ann a

thoirtmheascadh. Léirionn tascaire oraiste meitile pointe deiridh an toirtmheasctha.

« noéta: de ghnath i dtoirtmheascthai aigéad-bun bionn an t-aigéad sa bhuiréad agus
bionn an bun sa fhleascan conuil. Da mbeadh bunanna i mbuiréad d’fhéadfadh siad
greamu don sconna. lonsunn tuaslagan hiodrocsaide séidiam dé-ocsaid charbdin én aer
agus cruthaionn sé screamh timpeall an sconna - cliseann ar sconnai an bhuiréid agus

déantar ionsai ar an ngloine.

« Déan an pipéad, an buiréad agus an fleascan cénuil a ghlanadh amach le huisce di-ianaithe.

« Doirt 100 cm™3 den tuaslagan carbénait séidiam isteach in eascra agus 100cm”3 de HCL
isteach in eascra eile. Nigh amach an pipéad leis an tuaslagan carbonait sdidiam agus Usaid
pipéad le 25cm™3 de a chur i bhfleascan cénlil. Is fearr é a dhoirteadh isteach in eascra
on bhfleascan toirtmhéadrach sula n-usaidtear an pipéad mar d’fhéadfadh eisiontais

on bpipéad an tuaslagan iomlan a thruaillia.

« Cuir tri bhraon de thascaire oraiste meitile leis an bhfleascan conuil agus tabhair an dath bui
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faoi deara. T4 oraiste meitile bui i dtuaslagain neodracha/bhunusacha agus dearg i
dtuaslagain aigéadacha. N& husaid an iomarca tascaire. Ma Usdidtear an iomarca, bionn sé

deacair athru datha a thabhairt faoi deara ag an bpointe deiridh.

« Usaid an tonnaddir leis an mbuiréad, ata clampailte go hingearach, a lionadh nach mér ina
iomlaine leis an tuaslagan HCL. Oscail an sconna ar feadh tamall gearr agus lig do roinnt
den tuaslagan sreabhadh isteach in eascra atd marcailte ‘dramhail’ ionas go mbeidh an
spas faoi bhun an sconna lionta. Bain an tonnadoir agus mas g4, bain Gséid as tonnaddir ionas go
mbeidh bun an mheiniscis ag 0.

« Cuir til bhan ar bhun an fhleascain céndil, le go mbeidh sé nios éasca an t-athru datha a

fheiceail.

« Usaid d’ordég agus an chéad da mhéar ar do lamh chlé chun an sconna a oscailt, agus lig don
aigéad sreabhadh isteach sa fhleascan conuil. Corraigh agus nigh taobhanna an fhleascain le
huisce di-ianaithe, lena chinntil nach bhfuil braonta aigéid greamaithe le taobhanna an
fhleascain. Ta sé tabhachtach go n-imoibrionn gach aigéad a chuirtear leis. Ni chuireann

uisce (di-ianaithe) isteach ar lion na mol carbonait séidiam sa fhleascan.

« Stop an toirtmheascadh nuair a bhionn dath bandearg le feiceail. Déan n6ta den mhéid aigéid
a cuireadh leis ag an bpointe seo. Tugann an toirtmheascadh seo le fios ca bhfuil an pointe

deiridh, go garbh.

« Déan 2 toirtmheascadh chruinne, agus cuir an t-aigéad leis braon i ndiaidh braoin go dti go

mbainfidh tu an pointe deiridh amach.

« Is é an titear toradh an toirtmheasctha nuair a ghlactar an mean 6n dé léamh ata 0.1 cm™3

Ona chéile. Is é seo an titear meanach.

Riomhanna:

Rinneamar tuaslagan molar 0.0488 de charbonait sdidiam agus rinneamar é a
thoirtmheascadh i gcoinne HCL i gcodanna 25 cm™3. Ba é 19.55 an titear meanach (an mean
de 2 thoirtmheascadh chruinne). Is é seo an chothromoéid: Na2CO3 + 2HCI ----> 2NaCl + H20
+ CO2

« Bionn dha mhdl aigéid do gach mél buin. Céimheas 2:1
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Méid aigéid X molaracht an aigéid = Maeéid buin X molaracht an

bhuin. Lion na mol aigéid Lion na mdl buin

Va =19.55cm™3

Ma =?

Na=2
Vb = 25cm™3
Mb = 0.0488

Nb =1

19.55x/2 =1.22
19.55x =2.44

x = 0.1248 mdl in aghaidh an litir

0.1248 X 36.5g (Mr HCL) = 4.55¢/I

Tuaslagan 0.1M (né mar sin) hiodrocsaid sdidiam a dhéanamh, é a chaighdeanu (an
tiichan beach a fhail) le tuaslagan caighdeanach HCL agus sampla de chldirid séidiam a

ullmhd.

« Is CAIGHDEAN TANAISTEACH an tuaslagan HCL a ullmhaiodh roimhe seo. Is féidir é a Usaid
anois chun tuaslagain eile a chaighdeanu. Glacann hiodrocsaid séidiam galuisce 6n aer, ni
féidir € a mhea i méideanna seasta chun tuaslagan de thilchan ata ar eolas go cruinn a
thabhairt.

« HCL + NaOH ----> NaCl + H20

» Meadigh thart ar 1g de hiodrocsaid séidiam i gclog-ghloine, ni ga go mbeadh an mhais ar
eolas go cruinn. 8
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« Aistrigh chuig eascra uisce di-ianaithe 100cm™3 é agus aistrigh gach rud a nitear amach én
gclog-ghloine agus 6n spadal. Corraigh go dti go bhfuil sé tuaslagtha. Usaid tonnadéir chun
é a aistriul isteach i bhfleascan toirtmhéadrach 250 cm"3. Cuir isteach an leacht nite 6n slat
ghloine, én tonnaddir agus 6n eascra. Cuir uisce di-ianaithe leis go dti thart ar 1 cm én marc
gradaithe. Usaid braonaire le cinntiti go bhfuil bun an mheiniscis ar an marc gradaithe.

lompaigh bunoscionn é 20 uair chun tuaslagan aonchinealach a fhoirmi.
« Doirt thart ar 100cm”3 de seo isteach in eascra glan tirim agus 100cm’3 den HCI in eascra
tirim glan eile.

« Rinseail an pipéad le huisce di-ianaithe agus ansin le cuid den tuaslagan hiodrocsaid
séidiam. Usdid an pipéad le thart ar 25cm™3 de a chur i bhfleascan céndil agus cuir tri

bhraon de thascaire oraiste meitile leis seo.

« Agus tonnadoir beag & Usaid agat, lion an buiréad le HCI caol, oscail an sconna ar feadh tamall
gearr chun an spas faoina bhun a lionadh. Uséid braonaire le cinntii go bhfuil bun an

mheiniscis ar an marc gradaithe.

« Bain Uséid as til bhan agus déan é a thoirtmheascadh. Athraionn an dath 6 bhui go dearg.
« Toirtmheascadh garbh amhain agus dha thoirtmheascadh chruinne.

« Déan an toirtmheascadh aris agus fag an tascaire amach, cuir an titear meanach leis agus
stad. Doirt an méid até sa fhleascan cénuil isteach i mias ghalaithe agus déan é a ghalu go

dti go bhfuil sé nach mér tirim thar phlata te. Foirmitear criostail bhana de chléirid séidiam.

An céatadan d’Aigéad Eatandch i bhfinéagar a chinneadh.

« Is tuaslagan caol d’aigéad eatanéch é finéagar, is féidir an méid atd i lathair a chinneadh
trid an aigéad a thoirtmheascadh i gcoinne tuaslagadh caighdeanach de hiodrocsaid
soidiam.

« Usaidtear tascaire feandltailéine chun aigéad lag a thoirtmheascadh i gcoinne bun laidir.
Athr( datha: Bandearg -> Eadathach 9
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« CH3COOH + NaOH ----- > CH3COONa + H20

« Caolaigh an sampla finéagair 5 huaire, .i. le pipéad, cuir 25 cm"3 den fhinéagar i bhfleascan

toirtmhéadrach 250 cm™3, agus tabhair go dti an marc é le huisce di-ianaithe.

« Nigh amach an pipéad le tuaslagan hiodrocsaid séidiam, tar éis duit é a ni amach le
huisce. Usaid pipéad le 25 cm™3 de thuaslagan hiodrocsaid séidiam a chur sa fhleascan

cénuil, agus cuir 3 bhraon de thascaire feandltailéine leis.

« Rinseail an buiréad le huisce agus Usaid tonnaddir beag chun é a lionadh leis an bhfinéagar

caolaithe.

« Usaid til bhan agus déan tri thoirtmheascadh (toitmheascadh garbh amhain agus dha

thoirtmheascadh chruinne.)

« Riomhanna:
titear meanach = 14.2 cm™3. Riomh an tiichan aigéad eatanéch i mol/l, g/l, w/v

Va= 14.2
Ma= X

Na = 1 (céimheas 1:1)

Vb =25
Mb =0.12
Nb =1

14.2 X = 25(0.12)

X =0.211 mdl in aghaidh an litir

déan é seo a iolru faoi 5 mar gur caolaiodh é faoi

fhachtéir 5 X = 1.055 mdl in aghaidh an litir

CH3COOH= 12+3+12+16+16+1 = 60g rmm

1.055 X 60 = 63.3¢/I

Ma ta 63g i 1000 cm"3 (1L) ansin t4 6.33g i 100 cm™3 - 6.33% w/v
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Céatadan an chriostalaithe i soid niochain né carbonait soidiam hiodraitithe a chinneadh.

« |s é uisce criostaliuchain an t-uisce a dhéanann criostalstruchtir na comhdhdiile. Is criostail

hiodraitithe iad na cinn ina bhfuil uisce criostaltchain.

« Na2C0O3.XH20

» Anseo déanaimid tuaslagan de shéid niochain agus déanaimid é a thoirtmheascadh i gcoinne

tuaslagain HCL de thidchan aitheanta.

« Téann Oraiste Meitile 6 Bhui go Bandearg

 5G de chriostail leis na réamhchuraim a bhionn ann de ghnath > 100cm"3 uisce> fleascan
toirtmhéadrach 250cm’3.

« Na2CO3 + 2HCL ----> 2NaCl + H20 + CO2

- Riomhanna:
Va =28.7
Ma= 0.21

Na =2

Vb= 25cmA3

Mb= X

Nb= 1 28.7(0.21)/2
= 25X
3.0135/25=x

X =0.12054 mdél in aghaidh an litir

Ma ta 0.121 mdl in aghaidh an litir, caithfear 0.121/ 4 = 0.03 mél a bheith ann in
aghaidh an 250 cm™3. 1 mhél Na2CO3 = 106g
0.03 mél = 3.18¢g

Rinneamar 5g de a mhea, mar sin 5-3.18 = 1.82g uisce.

1.82 /5 X 100 = céatadan d’uisce criostallichain (fiorghraim uisce/ gram iomlan séid niochain !
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X 100) = 36.4%

Riomh luach X - faigh an mhais mhéilineach choibhneasta

ta 0.03 mal i 5g de charbdénait séidiam - 5/0.03 = 167g
Na2C03.xH20 = 167
106 + 18x = 167

18x=61

X=3

Uirlisi le haghaidh anailis thoirtmhéadrach:
I. Sorcéir Gradaithe

« Ni Usaidtear sorcéir gradaithe ach chun méideanna GARBHA de leachtanna a thomhas, .i.
ceart laistigh de 0.5cm”3. Ba chéir é a rinseail amach le huisce di-ianaithe sula n-Uséidtear

é.

Il. Fleascan Toirtmhéadrach
« Rinseail amach le huisce di-ianaithe sula n-Uséidtear é, deartha chun toirt tuaslagain

CHINNTE a mheas.

« Caithfear an cupla cm”3 deireanach a chur leis go curamach ionas go mbeidh bun an

mheiniscis suite ar an marc gradaithe. Bain Usaid as braonaire chun é seo a dhéanamh.

« Tar éis dhéanamh an tuaslagain, caithfear an t-abhar a mheascadh go maith chun tuaslagan

aonchinealach a dhéanamh. Is tuaslagan é seo ina bhfuil an tiichan céanna trid sios.

« Leis an tuaslagan a dhéanamh aonchinealach, cuir stopallan isteach agus iompaigh

bunoscionn é 20 uair leis an tuaslagan a mheascadh mar is ceart.

Ill. Pipéad
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« Deartha chun toirt tuaslagain CHRUINN a thabhairt, de ghnath 20/25 cmA3.

« Usaid lionach pipéid chun an tuaslagan a tharraingt os cionn an mhairc ghradaithe. Déanann sé

seo suchan air.

« Ligtear do leacht rith go mall 6n bpipéad go heascra dramhaiola go dti go suionn bun an
mheiniscis ar an marc gradaithe. Ta an barr i dteagmhail le taobh an eascra chun fail réidh le

braonta ata ceangailte leis an mbarr.

« Ligtear do leacht sileadh go mall isteach sa fhleascan condil, barr an phipéid i dteagmhail le

taobh an fhleascain chun stealldg leachta a sheachaint.

« Fanfaidh méid beag leachta ag an mbarr, NA SEID E, cuireadh san aireamh é nuair a rinneadh

an pipéad a chalabru agus é 4 dhéanamh an chéad la riamh.

« Rinsedil le huisce di-ianaithe é, agus ansin leis an tuaslagan ata le cur isteach ann.
Faigheann sé seo réidh le braonta uisce sa phipéad a dhéanfadh caollichan breise ar an

tuaslagan.

IV. Buiréad
« Seiceail an sconna i gcénai le cinntil go gcasann sé go héasca.

« Rinsedil le huisce di-ianaithe é, agus ansin leis an tuaslagan ata le cur isteach ann chun

caollchan breise a chosc.

« Oscail sconna ar feadh tamall gearr thar eascra dramhaiola lena chinntit go liontar an spas

faoi bhun an sconna, seiceail lena chinntit nach bhfuil boilgeoga aeir gafa ann.

« Ba choir é a chlampail go hingearach, déan é a lionadh le tonnaddir agus braonaire mas g4,

Usdid piosa paipéar ban, léigh 6 BHARR an mheiniscis.

V. Fleascan Conuiil
« Dearadh é le gur féidir é a chorrai gan ligean don leacht titim amach.
« Ligeann cruth an fhleascain duinn braoinini tuaslagain ata ar na taobhanna a ghlanadh amach go
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héasca.

« NIOR chéir é a rinsedil leis an tuaslagan ata le cur isteach. Cuireann an pipéad an toirt
CHRUINN sa fhleascan. Da mbeadh braonta ann cheana féin, chuirfeadh sé isteach ar na
torthai.

Gnathamh saotharlainne is ea toirtmheascadh ina gcuirtear toirt thomhaiste de thuaslagan
amhain le toirt aitheanta de thuaslagan eile go dti go bhfuil an t-imoibrit thart. Tugtar an
pointe coibhéise ar an bpointe nuair a imoibrionn an da thuaslagan lena chéile ina n-

iomlaine. Nuair a léirionn tascaire é seo, is € an POINTE DEIRIDH é.

Toirtmheascthai Aigéad-Bun

Tidchan na dTuaslagan
Mélaracht = méil in aghaidh an litir de
thuaslagan (mdél I-1)mdlaracht =

mais in aghaidh an litir

Mr (g m0|-1)

graim de thuaslagait in aghaidh an litir (gl-1)

codanna sa mhilliin (ppm) = mg I-1 (1g = 1000mg)

moil = toirt (cm3) x tidchan (M)
1000

moil = mais (q)
Is féidir M.

(9 mdl-1) a léirid ina gcéadatain: 14
g g
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% w/v = g/100cms

% w/w = g/100g
% v/v. = cms/100cms
tuaslagain chaola: méil(caol) = maéil(tiubhaithe)
V.caol X M.caol = Viiubh X Mtiubh Tuaslagain

Chaighdeanacha a Ullmhu agus Gnathamh Toirtmheasctha

Tugtar tuaslagan caighdeanach ar thuaslagan de tidchain ata cruinn agus aithnid
(déanta as tuaslagait ata 100% ion, cobhsai agus intuaslagtha).

Is comhdhuil ion é priomhthuaslagait chaighdeanach le mais mhailineach ard, as ar
féidir tuaslagain de thilchan aitheanta a dhéanamh. Caithfidh sé a bheith 100% ion,
cobhsai agus intuaslagtha.

Ullmhu:

- Meéigh an tuaslagait go cruinn

- Aistrigh an tuaslagait go heascra glan agus cuir méid beag d’uisce ion leis

(nios 14 na 100cma)

- Rinsedil an chlog-ghloine leis an mbuidéal niochdin até lionta le huisce ion. Cuir

an leacht nite leis an eascra.

- Corraigh an meascan go dti go bhfuil an tuaslagait tuaslagtha ina hiomlaine.

- Usaid an buidéal niochain leis an tslat chorraithe a rinsedil isteach san eascra.
15
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- Uséid tonnaddir leis an tuaslagan a aistriti 6n eascra go dti an fleascan

toirtmhéadrach.

- Déan an t-eascra a rinseail cupla uair leis an mbuidéal niochain agus cuir an

leacht nite isteach sa fhleascan toirtmhéadrach

- Rinseadil é agus bain an tonnadéir

- Lion an fleascéan toirtmhéadrach le huisce ion go dti laistigh de 1cm én marc

calabruchain

- Cuir uisce ion leis braon ar bhraon go dti go bhfuil bun an mheiniscis ina

lui ar an marc calabrichain nuair a léitear 6 leibhéal na sul.

- DUn an fleascan go daingean agus iompaigh bunoscionn € 20 uair le tuaslagan

aonchinealach a chinntiu.

Foinsi Earraide:

- Caithfear fleascan toirtmhéadrach a Usaid. Nuair a liontar fleascan
toirtmhéadrach go dti an marc calabrichain ag an teocht a luaitear ar an

bhfleascan, ta toirt shonrach ar eolas ann.

- Caithfear med anailiseach a Usaid le maiseanna tuaslagaiti a thomhas

mar go bhfuil sé thar a bheith cruinn.

- Cinntigh nach gcailltear aon chuid den tuaslagan nuair a dhéantar an solad
a thuaslagadh in eascra né nuair a aistritear an tuaslagan 6n eascra go dti an
fleascan toirtmhéadrach. Usaid buidéal niochain leis an leacht nite a aistriti go dti an

fleascan.
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